
 
 

Semana 29: de 06, 08 a 10 de setembro de 2021 

Conteúdo(s) desenvolvido(s): A Estrutura da produção agropecuária, industrial e 
cultural nas regiões da Ásia e Tigres asiáticos 

 

Motive-se! Aprenda! 
Vídeos:https://www.youtube.com/watch?v=m0rg1SCnlPY 
Site: https://brasilescola.uol.com.br/geografia/asia.htm 

Leia o resumo e responda às questões abaixo: 

ECONOMIA ASIÁTICA 

       A Ásia é o maior continente do mundo e abriga a maior parte da população mundial, com 
grandes disparidades econômicas e culturais. Neste artigo, utilizaremos o aspecto geográfico como 
fator de regionalização, dividindo em seis regiões. 

      Os países do Oriente Médio têm na exploração de petróleo sua principal fonte de riqueza, 
detendo 60% das reservas mundiais dessa fonte energética. Muitos países fazem parte do bloco 
econômico chamado Organização dos Países Exportadores de Petróleo, OPEP, que regula o preço 
do petróleo no mundo. Estes países possuem poucas indústrias que não estejam ligadas a essa 
atividade. A população que não faz parte da extração é absorvida pela agropecuária, que utiliza 
pouca tecnologia, ou pela pequena indústria têxtil e alimentícia. Israel é a única exceção a esse 
cenário, já que possui uma economia industrial diversificada e de alta tecnologia, o mesmo acontece 
com a agricultura israelita, apesar das dificuldades impostas pelo clima e pela pequena 
disponibilidade de recursos naturais. O turismo é outra atividade rentável para os países do oriente 
médio. 

    A região do sul da Ásia está entre uma das mais pobres no mundo, e sua economia depende 
basicamente do setor primário – ou seja, agricultura e extração de matérias primas – principalmente 
chá, algodão, trigo, juta, arroz, tabaco, milho e cana-de-açúcar, em regime de monocultivos de 
exportação. Há exceções a esse cenário, como Bangladesh, que é um dos maiores exportadores de 
produto têxtil no mundo. Devido à mão de obra barata, muitas empresas estrangeiras produzem suas 
roupas neste país. A Índia é outra exceção, com uma população de 1,3 bilhão de pessoas e um 
grande investimento em educação, transformou-se no segundo maior exportador de softwares no 
mundo, atrás apenas dos EUA. 

     O norte da Ásia é composto pela Rússia e pela Mongólia. A opção pela indústria de base em 
detrimento da de bens e serviços na antiga URSS, fez com que a indústria russa hoje sofra para se 
adaptar à economia de mercado. As reformas neoliberais desmontaram a economia russa, 
mergulhando assim a Rússia numa grande recessão. A Rússia tem na exportação de petróleo e gás 
natural sua principal fonte de receita nos dias de hoje. A Mongólia é um país com grandes 
dificuldades econômicas, sofrendo para se adaptar à economia de mercado, e tem no setor primário 
sua principal fonte de riqueza, principalmente a atividade pastoril e exploração de ouro, cobre e 
urânio. 
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     O extremo oriente é a região mais rica da Ásia, possuindo duas grandes potências econômicas, 
a China e o Japão, segunda e terceira maiores economias mundiais. As economias na região se 
caracterizam por produtos industrializados de alta tecnologia (Japão e Coreia do Sul) e produtos de 
baixo valor agregado (China). O grande trunfo da China é seu grande contingente populacional, que 
gera um grande mercado interno e oferta de mão de obra. 

     A economia da Ásia central está ligada ao setor primário da economia, com a agropecuária 
ocupando um espaço importante. Os principais produtos agrícolas são o algodão e frutas, que 
necessitam de um sistema de irrigação para manter sua produtividade. Na agropecuária podemos 
observar uma grande importância dos rebanhos caprinos e ovinos. O setor de extração mineral 
possui importância principalmente pela extração de petróleo, gás mineral, carvão mineral e minério 
de ferro. Existem ainda algumas indústrias de beneficiamento desses minerais, mas sem muita 
expressão. 

    O sudeste asiático tem uma economia voltada para o setor primário, com grande produção de 
arroz e borracha (Tailândia, Indonésia e Malásia), além de petróleo (Indonésia). A atividade industrial 
é significativa em Cingapura – com um dos portos mais movimentados do mundo – e Malásia, países 
com reconhecido crescimento econômico e importância no comercio mundial. 

QUESTÕES 

 

1- “Tigres Asiáticos” é um termo que designa um conjunto de quatro países asiáticos que 
apresentaram um elevado crescimento econômico, no final do século XX, por meio de vultuosos 
investimentos em políticas industriais e educacionais. Quais são eles? 

A) Coreia do Norte, Japão, Taiwan e Cingapura. 
B) Coreia do Sul, Hong Kong, Taiwan e Macau. 
C) Japão, Hong Kong, Taiwan e China. 
D) Coreia do Sul, Hong Kong, Taiwan e Cingapura. 
E) Coreia do Sul, Tailândia, Taiwan e Cingapura. 
 
2- A ____________ é a segunda maior potência econômica do globo. O seu desenvolvimento está 
atrelado ao rápido processo de industrialização vivenciado pelo país, que tem como base o emprego 
de mão de obra barata e a elevada produtividade. 

Qual nação asiática completa corretamente a lacuna acima? 
A) Índia 
B) Indonésia 
C) Tailândia 
D) China 
E) Malásia 
 
3- O Japão é um dos países mais importantes, em termos econômicos e políticos, do continente 
asiático. Analisando as alternativas abaixo, assinale a que caracteriza o Japão: 
 
A) A economia japonesa possui como setor importante a produção de bens primários. 
B) O setor agropecuário japonês é caracterizado pela grande produção de grãos. 
C) A indústria japonesa possui alta dependência da importação de matérias-primas. 
D) O território japonês é extenso e formado por grandes planícies de inundação. 
E) A maior parte do território japonês está situada em uma zona tectonicamente estável. 
 
4- A agricultura do sudeste asiático é uma das mais importantes da Ásia, em razão da elevada 
produtividade e da sua importância econômica, mas também por fornecer alimentação para regiões 
densamente povoadas. Qual alternativa abaixo apresenta um elemento que caracteriza as práticas 
agrícolas dessa região? 
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A) O desenvolvimento da rizicultura em sistemas de terraceamento. 
B) A produção de oleaginosas em grandes extensões de terra. 
C) O cultivo de plantações de soja voltado para a exportação. 
D) A implementação de cultivos intensivos de plantas transgênicas. 
E) O emprego de fruticultura irrigada para consumo interno. 

5- Pequena propriedade rural, métodos intensivos de produção agrícola, comércio exterior 
agressivo, elevada produção de aço, marinha mercante bastante significativa são fatos 
característicos da economia: 

a) norte-americana                  b) liberiana                        c) polonesa 
d) japonesa                             e) argentina 

6- Situado num arquipélago, este país asiático populoso e de tradição urbana é hoje uma das 
maiores economias do mundo. 

a) China               b) Israel           c) Japão                  d) Coreia                e) Índia 

7- O território regional consiste de uma península de forma triangular que possui ao norte a 
muralha do Himalaia, seguida por planícies e um extenso planalto que avança em direção ao 
Oceano Índico. Contemplando o território, aparece a ilha de Sri-Lanka, ao sul. O texto refere-se : 

a) à República Popular da China 
b) à Arábia Saudita 
c) ao Afeganistão 
d) à Sumatra 
e) à Índia 

8- Os países conhecidos como Tigres Asiáticos, que se destacam por uma grande pujança 
econômica, caracterizam-se, basicamente, por: 

a) serem altamente industrializados, porém muito dependentes de matérias-primas; 
b) apresentarem economia baseada no setor primário com emprego de numerosa mão-de-obra; 
c) exibirem elevados índices de produção de petróleo e aço; 
d) apresentarem agricultura basicamente extensiva e de alta tecnologia; 
e) apresentarem elevada produção industrial destinada essencialmente ao mercado interno. 

9- Atualmente o Extremo Oriente russo participa economicamente com o Japão e os Tigres 
Asiáticos como: 

a) um fornecedor de matérias-primas e semimanufaturados; 
b) uma nova potência industrial da orla Pacífica; 
c) um emprego comercial do Ocidente Europeu; 
d) um fornecedor de diamantes industriais; 
e) um produtor de cereais e fibras têxteis. 

10- A respeito do Japão, qual a afirmativa errada? 
 

a) A situação do Arquipélago, hoje, é a terceira maior economia do planeta. 
b) A existência de relevo montanhoso na maior parte do território limita a existência de agricultura. 
c) Seu território faz parte de uma área instável da crosta terrestre, o que explica a ocorrência de 
terremotos e erupções vulcânicas. 
d) Enquanto o sul do arquipélago possui clima subtropical, o Norte está sujeito ao clima temperado 
com invernos muito rigorosos. 
e) A riqueza mineral do território é um dos principais fatores de crescimento industrial japonês. 
 

 


